

朱楠

「人人扮青天 家家反賄選」——序

當各地選情沸騰，社會大眾都在談論誰會當選的時候，常會用「選舉無師父，用錢買就有」做為茶餘酒後的戲謔結語，可見「反賄選」應該是屬於改變文化價值觀念的社會教育運動，絕對不只是淪為選舉季節的宣導口號而已。因此，在新世紀的開始，為了徹底改變國人錯誤的觀念，開始構思如何從最有效的方式去著手，基於風行草偃，一般民眾都仰慕社會傑出人士的看法想法，尤其部分宗教領袖的言行思想深深左右信徒為善為惡的決心和意念，因此，決定邀請大高雄地區所熟悉的「名人」發表高見，以他們對賄選的唾棄和厭惡去教育民眾，以他們敏銳的分析來說服民眾拒絕賄選，於是我們動員同仁從各個階層、行業、宗派，以電話或面談向他們徵稿，彙集成冊，做為反賄選觀念教材，經由說服、提醒，希望改變社會觀念，提升民主素養。

感謝大高雄地區「名人」、「代表」的鼎力協助，在短短的一個月裡，共收集了百餘篇字字珠璣的文章，顯見反賄選運動已經在各角落萌芽，各傑出人士也樂意挺身而出、共同呼籲。只是我們的人際關係有限，時間迫在眉睫，無法盡邀所有關心選舉文化的「名人」共襄盛舉，深有遺珠之憾，盼望不久的將來能夠再有彌補的機會。

「消滅賄選、民主升級」的訴求，宣示了政府的決心與企圖；各界名人、代表的呼籲，啟動了新世紀選舉文化的開端；我們盼望能夠將這一個訊息，散播到大高雄地區的每一個家庭。目前因為經費有限，開始只能印製五千本分送各界，非常歡迎有相同理念的人士協助印製、一起宣揚，讓我們的選舉風氣澈底改變，民主素養快步提升。

本書能順利出版，首先要感謝法務部長官提出擴大宣導反賄選，有效教育民眾拒絕賄選的宣示和提示，並補助經費。也非常感謝本署周襄閱主任檢察官、各位主任檢察官、蔡書記官長、何主任觀護人、更生保護會的張副總幹事及榮觀協進會的同仁費心投入邀稿及編輯工作，也非常謝謝惠賜稿件的宗教領袖、大學校長及所有機關首長、政黨代表及公益團體負責人。

朱 楠

開創乾淨選舉好風氣 追求廉能政治真民主

這次北高二市市長與市議員的選舉，是高雄市四年來最大的地方盛事，許多民眾也把它看成二〇〇四年總統大選的前哨戰，競爭一定非常劇烈。候選人為求勝選，難免會不擇手段、游走法律邊緣，這正考驗我們選民的智慧與素質。外界一直流傳，這次北高二市的選舉，不但是藍綠兩敵對陣營的地方政績宣傳戰，而且也是北高兩地選民的選舉素質考驗戰。

去年「百位名人談反賄選」出版後，由於內容豐富，編排精緻，不但受到社會大眾的喜好，而且承蒙民間社團大量的助印，更是大家樂於蒐藏的經典著作；可見高雄地區的民眾，不但已經在唾棄惡質的選舉文化，而且開始為提升民主素養盡心力。今年我們為了使這種「開創乾淨選舉好風氣、追求廉能政治真民主」的努力持續下去，特別把這本書做了小小的翻修，將文章中關於選舉的過時文字，予以更新，並且增刊法務部保護司代司長朱坤茂先生、臺灣高等法院高雄分院院長黃文纏先生、法務部調查局高雄市調查處處長柯尊仁先生、高雄市選舉委員會主任委員侯和雄先生、高雄縣新任縣長楊秋興先生、民主進步黨高雄市黨部主任委員趙文男先生等人的大作，希望能在這一次的選舉活動中，發揮更好的宣導效果。

社會風氣的改善，民主素養的提升，需要靠我們大家一起來努力。「拒絕買票」、「檢舉賄選」，是你我最容易做到的事情之一。我們由衷的盼望，透過「百位名人談反賄選」的激勵，能夠讓高雄很快就成為「人人扮青天、家家反賄選」的模範城市。

朱楠

「百位名人談反賄選」一書，於九十年底初版，九十一年十二月再版，由於內容囊括法務首長、宗教大師、大學校長、法院首長、機關首長、政黨代表、社團領導及社會賢達等多元化精湛文章，備受各界好評，而且配合本署多次反賄選宣導活動贈閱，讓民眾深切體認政府查察賄選之決心，循序漸進提昇基層民主法治素養。

第六屆立法委員選舉即將於九十三年十二月十一日舉行投票，選戰已進入緊鑼密鼓階段，回顧這幾年反賄選宣導工作，確實已發揮預期效益，不但檢舉賄選案源升高，檢、警、調機關之查賄也有顯著成果，自九十年以來的各類選舉，本署合計受理選舉案件二三一三件五二七四人，起訴二五八件七九〇人，緩起訴五十五件四四〇人，不起訴處分一七三件八〇九人，簽結一八二七件三二三五人，而法務部在這四年，全國總計已發出新台幣二億零二百八十七萬五千元檢舉賄選獎金，足見宣導與查賄工作同等重要，反賄選、反暴力、淨化選風之訴求，已深深烙印在每位選民心裡。

選舉是人民參政權之一，也是至高神聖的權利，隨著世紀民主思潮之發展，根絕傳統買票文化、建立為民服務政府、營造清明祥和社會，是眾所期盼的目標，為貫徹此一宗旨，本署除積極結合社會資源擴大宣導反賄選，更適時指派檢察官、檢察事務官、觀護人等到各機關、學校、電臺宣講選舉相關法令，唯有將「消滅賄選」的理念往下紮根，「民主升級」的幼苗才有成長茁壯的一天。

「百位名人談反賄選」再次修訂，版面做了大幅調整，不但封面更活潑、文字更清晰，而且增刊多篇豐富文稿，例如：法務部陳部長定南、法務部保護司林司長玲玉、高雄市選舉委員會姚主任委員高橋、高雄市政府警察局蔡局長以仁、台灣高雄第二監獄吳典獄長正博、高雄女子監獄黃典獄長榮瑞、財團法人犯罪被害人保護協會台灣高雄分會劉主任委員明泰、高雄市觀護志工協進會徐理事長正信；等。在此要感謝觀護人室主任觀護人程文珊邀稿及校稿、相關行政科室協助、高雄市觀護志工協進會贊助印刷經費，使本書能以嶄新風貌如期付梓。二十一世紀是一個講究心靈素養的世紀，民眾莫不渴望能過著優質環境的生活，正如有一句話「選賢與能不選金、生活安定有信心」，為了避免我們代代子孫沉淪在黑金政治的陰影下，「全民一起來反賄選」不再是口號，而是實際行動，「百位名人談反賄選」，猶如一本杜絕賄選的心靈指南，期盼藉由它發揮拋磚引玉的功能，帶動全民投入反賄選志工行列，相信一步一腳印，民主豐碩果實必定指日可待。

▲百位名人談反賄選▼——版卷序

部長的叮嚀

杜絕賄選 民主升級

三年前立法委員選舉與今年的總統大選，法務部為杜絕賄選歪風，除由檢、警、調派員拜訪候選人與椿腳外，並提列高額獎金，鼓勵檢舉賄選，對候選人與椿腳產生相當的嚇阻作用，三年前的立法委員選舉，更為外國媒體稱譽為最乾淨的選舉。

本次立法委員選舉，法務部除將秉持公平嚴正的執法原則延續上次作為外，更在最後十天，成立檢、警、調合署辦公的「抓賄露靈小組」嚴密打擊賄選，以具體行動展現政府查察賄選的決心，貫徹淨化選舉風氣，回應全民的殷切期待。

賄選與所有犯罪一樣，預防遠較治療重要，教育也應先於制裁，需要全民各界參與，法務部特別重視全民反賄選意識的啟發與教育，三年前即以公開徵求專業廣告代理商企劃執行的方式，將施政宣導由刻板官僚帶入專業行銷的層次，三年多以來配合各次選舉不斷規劃推動系列推廣工作，以全面性的媒體廣告教導民眾檢舉賄選，使「人人扮青天，家家反賄選」蔚為風氣，「0800-024-099」檢舉電話街頭巷尾耳熟能詳，使不買票、不賣票，成為一項全民參與的運動。

這一次反賄宣導的重心特別重視法治教育向下紮根，以網路、校園教育的方式，向全國的小朋友呼籲乾淨選舉的重要性，透過小朋友影響他們的父母及親友，不要為人買票，也不要賣票，法務部還特別製作了「我是小青天」貼紙，普遍發送到全國的小學，讓每個孩子都能以寓教於樂的方式扮青天，讓乾淨選舉的種子深植在未來主人翁心中，由我們的努力灌溉讓他發芽茁壯，使我們的民主法治真正紮根。

公正乾淨的選舉是清明政治的基石，賄選則是造成黑金政治的禍源，只要選風一天未淨，全體檢警調查賄團隊絕不鬆懈，法務部更將啟動全民反賄的脈動，結合全民力量，杜絕賄選的惡質文化，早日達成淨化選風、民主升級的目標。

宗
教
大
師



請全民支持反賄選

賄選，俗說就是公職候選人與選民之間買票和賣票的行為。選舉公職人員本意為選賢與能，服務公職。可是利用物質賄賂、金錢買票，卻已傷害了自己的賢德與能力，不夠資格當選為公職人員。而選民擁有的神聖一票，因為以少數的金錢或打火機、鑰匙圈、農民曆等出賣一張選票，其人格價值是何其低廉！台灣推行民主選舉公職，已有數十年之久，至今買賣選票成為當然的事情，基本上這是對於民主的極大諷刺。

賄選，擾亂了社會的秩序，導致民主政治的污點，使賢德人士無法出頭，令人一看到當選的公職人員就誤會他們是以農民曆、打火機、手錶、味精和照相機換來的，即使有許多真正憑實力的當選人，我們所想到的也只是那些醜陋的物品。曾經有某候選人在選舉前往我手掌中塞了一個十萬元的紅包，被我嚴厲地拒絕，可是他卻說，這已是選舉的最後關頭，你不要，我也不知道要送給誰。我回答他，你不知道送給誰，但是我一生的人格不能讓你如此踐踏。一些財團、金牛認為只要花上幾百元或幾千元台幣就可以出買我們的靈魂，孰不知如此做法，我們的政治從此不再清明，政府不再廉能，社會不再平等，道德公義何在？國家尊嚴何在？法制良心何在？

有人以為賄選買票賣票只有你知道、沒有其他人知道，事實豈單是你知我知，還有天知地知，更有因果知道，選民的眼睛是雪亮的，怎可說無人知道？因此，我謹呼籲選舉公職者以及所有選民，你們饒了國家吧，你們還給民眾一點尊嚴吧，請你們不要再表演賄選的醜劇吧，謝謝你們！

作者
簡介

星雲大師，江蘇江都人，一九二七年生。十二歲於南京棲霞山寺披剃出家，拜至開上人為師，並在棲霞律學院、焦山佛學院等處參研佛法，為臨濟宗第四十八代傳人。一九四九年春來台，曾主編《人生》、《今日佛教》、《覺世》月刊尊佛教刊物。一九六七年創建佛光山致力推廣教育、文化、慈善等事業。

聖嚴法師

賄選與媚神

為了對於官吏及民意代表，有超越法理常規的請託與關說，而送厚重的財物，稱為「行賄」，那是心存非份之想者的愚行。

為了爭取選票，而以財物作人情，收買選民，稱為「賄選」，那是缺乏自信心者的行徑。

為了對於神鬼，有不正當的求願，而獻供布施，稱為「媚神」，那是心存僥倖者的迷信。

在我們的文化之中，賄賂兩字，至少在先秦時代，就已有了。其實，凡有人類的地方，多少總會有一些人，為了貪念的滿足而行賄與收賄。不過，行賄者如漁翁下餌，收賄者如魚兒貪餌，想釣魚必須下餌，下餌者未必釣得到魚，貪餌的魚，未必被魚鉤釣走，被釣走的魚，必然是由於貪食魚餌。這兩者之間，好像都是聰明人，其實都是像佛經所說「在刀口上舔蜜」的冒險行為。

種善因得善果，為什麼不以存好心、說好話、做好事，來廣結善緣，而增長福報呢？所謂水到渠自成，實至而名歸，才是最安全可靠的做人原則。

作者簡介

聖嚴法師，民國十九年生於江蘇省南通縣的一戶農家，俗姓張，十三歲在故居的狼山廣教禪寺出家，當時他的學歷只是小學四年級。他在上海的寺院做過經織佛事，也在佛學院讀了二年的書，民國三十八年他到了台灣，服役十年後，於東初老人座下再度披剃。小沙彌時期的聖嚴法師，已深深體會到佛法是這樣的好，可是誤解它的人是那樣的多，而真正了解和接受的人是那麼的少，其根本原因在於弘揚佛法的人才太少。因此，當他二度出家後，遂往高雄美濃山區潛修六年，勤研經藏，並完成九種著作，奠定日後弘揚佛法的基石。為了造更多高層次的弘法人才，興辦教育的宏願油然而生，並以三十九歲高齡，毅然遠赴日本東京立正大學深造。在短短的六年之間，他完成了文學碩士及博士的學位。民國七十四年創辦中華佛學研究所，七十八年開創法鼓山，提昇人的品質，建設人間淨土。

從宗教觀點談反賄選

雖然距離年底的市長及市議員選舉還有一段時間，法定的競選活動還不得開始，但是個別的候選人以及其所屬的政黨或團體，卻以各種奇招早已開始競選的活動。在這些活動中，賄賂、綁椿、黑金介入等事件，時有所聞。如何消除惡質選舉文化以及營造真正民主、自由、公平、法治的優質選舉制度，是全體選民的一大課題。現在我以宗教的觀點，談談這個問題。

宗教團體的領導人，首先要堅持「政教分離」的原則，讓政治的歸政治，宗教的歸宗教。不要讓自己的宗教團體淪為某一政黨或某一政治人物的政治工具。而要超越政黨及政治人物。這樣纔能夠做社會良心的呼聲、一般平民特別是弱勢族群的代言人。宗教團體及其領導人，不但不應該接受競選人或其政黨團體的饋贈及好處，而且應該積極地教導自己的信徒遵守民主、自由、公平、法治的競選原則。

現在我們生活在一個民主的社會中，要教導我們的教友們，在選舉時，應先認清那些候選人平日的言行和生活，是否清廉，是否能夠為社會大眾謀福利，是否有改革社會的政策與勇氣，是否有為民眾服務、奉獻、犧牲的熱誠等特長。在認清了一位理想的候選人之後，不必顧忌別人的意見，而且要勇往直前，自主地為自己的候選人投下神聖的一票。

宗教領袖應尊重教徒的從政自由。除了從事罪惡的政黨或直接反對宗教信仰的政治團體之外，宗教信徒有充分的自由參加任何合法的政黨。但要注意勸導教徒不要將政黨活動帶到宗教團體裡面來，否則會在宗教團體內製造分裂。宗教團體及其領袖應該教導其教徒，在選舉時要公平競爭。不要謾罵競爭的對手，更不可捏造事實攻擊對方，而要以人品、理想、政策以及服務熱誠取勝。也要教導選民注意競爭者是否公平競爭，是否用不正當的手段，是否行賄買票。若有上述不公平的行為，絕對不要將票投給他。否則，這樣的人當選之後，一定會為社會製造許多不公不義的罪行。

宗教團體及其領導人應該教導其信徒守法的觀念。法律是民主、自由、公平社會的遊戲規則。只有民主自由，沒有公義法治，這個社會必定亂象叢生。我們的民主自由尚在起步階段，許多人只要民主自由而忽視公義與法治，為此我們的社會有那麼多的亂象。在選舉期間是宗教教導信徒尊重正義，練習守法的好時機。特別要叮嚀信徒，不但自己要遵守選舉法，而且還勸告別人遵守，如果發現有人賄選，要勇於檢舉。

乾淨選舉是民主、自由、正義、法治的基礎。每一選民都有衛護這個基礎的責任。在選舉期間，如果發現賄選等弊端，要勇於檢舉。媒體在衛護民主、自由、人權、社會正義、法治等方面的貢獻非常可觀。希望在選舉期間，能夠發掘賄選等弊端，並發動輿論加以撻伐。宗教界一向負有教化社會的責任，在選舉期間，要努力教導信徒如何推行乾淨選舉，反對賄選買票，並藉乾淨選舉創造一個民主、自由、公平、正義、法治、和平、幸福的社會。

菩妙和尚

宗教人談反賄選

選與被選都是民主制度下的權利，所謂選賢與能，就是希望選出有德有學有能的人，能出人頭地，更為人民謀求福祉，這原是件美好的事。

一般優秀的候選人，大都憑自己實力，勤跑民間以服務爭取選民的認同。但如果被選的人，有心貢獻己力，服務社會，卻需透過買票賄選才能選上，這對候選人是一種無奈的「鬱卒」有被侮辱的感覺，怎能竭盡心力為民服務，貪官污吏勢必接踵而生。如果靠賄選而贏的人，難保不起我既花錢買你的票而選上，現在禮尚往來，你來拜託，理當趁機回收，從中得利，似乎未嘗不可，亦有可能。

所以選舉人須認清選賢與能的宗旨，今日不以正軌選人，他日吃虧損害，必定還是選民自己。眼看年底市長及市議員選舉在即，呼籲選民要理性的拒絕受賄，更要全民一致的反賄選，讓有才學者能真正光榮的站出來，為國為民謀福利，國家才能進步，才有希望。

站在宗教立場，佛教是專講因果的宗教，今日你受賄，而非選舉賢能，選出非賢之事，他日受害還是自己，被選者花大把鈔票而選上，怎能心甘情願熱心服務，很容易產生回收是理所當然的心態，到頭來受損的仍是國家百姓。

往往花錢的被選者，一是趁機回收、二是有等於無形同虛位，不為民服務，連開會都不見人影。

祈望選民擁抱智慧，睜亮眼睛，選出真能為民服務者，也讓被選者有為民服務的榮譽感，惟有憑愛心選出來的官，才會有回饋選民的熱忱，這才是國家之福，希望今後的選舉，都是在良性，公平競爭下選舉，所謂「君子之爭，揖讓而升，其爭也君子」選出來的都是優秀人才，都能竭盡所學，能為國為民謀福祉，則真是國之大幸，阿彌陀佛！

從人生守則看選舉

天帝教主張「先盡人道，再返天道。」盡人道是把人做好，以「忠恕廉明德、正義信忍公、博孝仁慈覺、節儉真禮和」等二十字作為做人做事之準則，並將之融入日常生活之中，如此日積月累，自然氣質變化，人格高尚。今以「人生守則」廿字，來觀察選風：

忠——中心為忠，正大光明做人，忠於良心做事。顧全國家社會的利益，不考慮個人之利害。選舉是民主政治最重要的活動，而賄選則是敗壞選風的最主要根源，因為賄選使好人無法出頭，民意無法充分表達。

恕——如心為恕，己所不欲勿施於人，將心比心。譬如金錢，我心所欲得，他人亦欲得之。靠買票當選的金牛，為了收回買票的大筆經費，當選後一定連本帶利撈回來，最後吃虧的還是全體選民及整個社會國家。

廉——「金錢之得，非義不取」，東漢王密為感謝太守楊震栽培，夜送十斤黃金。楊震不受，王密說：「夜深人靜，無人知曉。」楊震聞之怒道：「天知、地知、我知、你知，怎能說沒有人知曉？」我們不取不應得之財物。若以賄選或受賄無人知曉，老天爺是很清楚的，自己的良心安嗎？

明——明的反面是「迷」，不明事理，是因為心被物慾所蒙蔽。當貪圖小利、收受賄賂時，我們就看不清候選人的能力與操守。

正——如果選出以不正當的方法當選的黑金代表，社會風氣、國家前途就不樂觀。

義——義者宜也，凡事公正合理，自當為所應為，當仁不讓、見義勇為；見義而不為無勇也。如果我們見利忘義。甘願

被政客欺騙，後果必須自己來承擔。

信——言行相符，始終不變，誠實不欺，一諾千金。每逢選舉，候選人競相開選舉支票討好選民，造成財政嚴重惡化。

負責的政治人物，是不隨意開選舉支票，也不輕易向不合理抗爭者妥協。

公——無分人我，不存私念，公正不偏。選舉是公平、公開的選賢與能，我們要選服務鄉里不分族群、黨派，不只為個人或所屬派系謀取利益，要沒有私心的為全民打算。

覺——能辨別是非善惡，擇是者、善者從之，非者、惡者去之、遠之，就是覺的功用。

節——常人窮途末路、艱苦困難時，而能有所不為。貪圖小利而收受賄賂，是苟且的行為。

儉——生活樸素節制，知足惜福。選罷法規定「競選經費最高限額」，用意在提倡節約選舉，競選並非豪門貴族的遊戲

，只要不買票，此限額應該可支應競選活動的必要開支。要革除投資多獲利大的金權政治，從節約選舉做起。

真——待人不虛不假，選舉舞弊及非法行為是不真。選民的眼睛是雪亮的，一定能體會得到，誰在關心民眾，誰在愛台灣，選舉真正代表人民的人。

和——不和則亂，人與人不得其和，即爭鬥興訟，社會秩序不得其和，即有變亂，國與國不得其和，即生戰爭，世界不得和平。而黑金就是國家社會的亂源。